
DYDD MERCHER, 2 MEDI 2020

AT:  HOLL AELODAU’R CYNGOR SIR

YR WYF DRWY HYN YN EICH GALW I FYNYCHU CYFARFOD 
RHITHWIR O’R CYNGOR SIR A GYNHELIR AM 10.00 YB, DYDD 
MERCHER, 9FED MEDI, 2020 ER MWYN CYFLAWNI'R MATERION A 
AMLINELLIR AR YR AGENDA SYDD YNGHLWM

Wendy Walters

PRIF WEITHREDWR

Swyddog Democrataidd: Emma Bryer
Ffôn (llinell uniongyrchol): 01267 224029
E-bost: ebryer@sirgar.gov.uk
SYLWCH:
Os oes angen cyfieithu ar y pryd o’r Gymraeg i’r Saesneg arnoch yn ystod y
cyfarfod, ffoniwch: 0330 336 4321 cyfrin-gôd' 25643006#.
(Am daliadau galwad cysylltwch â'ch darparwr gwasanaeth.)

Wendy Walters Prif Weithredwr, Chief Executive,
Neuadd y Sir, Caerfyrddin. SA31 1JP
County Hall, Carmarthen. SA31 1JP

Pecyn Dogfennau



A G E N D A  

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB 

2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL. 

3. CYHOEDDIADAU'R CADEIRYDD. 

4. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD Y 
CYNGOR A GYNHALIWYD AR Y 8FED GORFFENNAF 2020. 

5 - 16

5. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD (NID OEDD DIM WEDI DOD I 
LAW). 

6. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD (NID OEDD DIM WEDI DOD I 
LAW). 

7. YSTYRIED Y RHYBUDD O GYNNIG CANLYNOL:- 

7 .1 RHYBYDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y 
CYNGHORYDD ANDREW JAMES

 

Yn ystod y pandemig a'r cyfyngiadau symud, mae cyfarfodydd 
rhithwir bellach yn ffordd normal a hanfodol o gyfathrebu a chynnal 
busnes y Cyngor. Wrth ystyried y sefyllfa bresennol, mae'n 
annhebygol iawn y bydd y cyfarfodydd arferol yn ailddechrau am 
gryn amser. Felly, mae cael darpariaeth band eang dibynadwy ac 
effeithiol yn hanfodol er mwyn cynnal y cyfathrebu ar-lein hwn wrth 
symud ymlaen. 

Fodd bynnag, mae mynediad band eang cyflym iawn yn heriol dros 
ben os nad yn amhosibl i bobl sy'n byw mewn ardaloedd anghysbell 
a gwledig. Mae busnesau lleol, aelwydydd teuluol a Chynghorwyr fel 
finnau yn teimlo'n rhwystredig oherwydd y gwasanaeth anwadal sy'n 
cael ei ddarparu ar hyn o bryd gan BT Openreach. Rydym ni yma yn 
Siambr y Cyngor Sir wedi cael 3 chyflwyniad ar wahân gan 
swyddogion BT yn ystod y blynyddoedd diwethaf yn addo darparu'r 
gwasanaeth y mae mawr ei angen arnom ac yn ei haeddu, ond hyd 
yma nid yw'r ddarpariaeth o ran cysylltedd band eang cyflym iawn 
wedi'i wireddu ledled y sir. Nid yw'r geiriau rhwystredigaeth a siom 
yn ddigon i ddisgrifio sut rydym i gyd yn teimlo, felly yn hytrach na 
chwyno gadewch i ni wneud rhywbeth cadarnhaol.

Rwyf felly'n galw ar yr holl Gynghorwyr ac Awdurdodau Lleol o fewn 
Awdurdod Parc Cenedlaethol Bannau Brycheiniog, gan gynnwys 
Cyngor Sir Caerfyrddin, i gefnogi'r cais sy'n cael ei anfon at 
Weinidog Cymru sy'n gyfrifol am ddarparu'r gwasanaeth hanfodol 
hwn bob dydd a fydd o fudd i fusnesau ac aelwydydd fel ei gilydd, 
sef:-

 Galluogi pob cartref a busnes i gael mynediad i gyflymder 
lawrlwytho byd-eang o 11.03 Megabeit yr eiliad. Ar 
23/07/2020 ein cyflymder lawrlwytho yn Fferm Stangau, 
Llanddeusant, Llangadog, SA19 9YL yn Sir Gaerfyrddin oedd 
tua 2.00 Megabeit yr eiliad. Mae hyn yn cymharu â 



chyflymder band eang cyflym o 11 i 50 Megabeit yr eiliad a 
byddai cyflymder band eang cyflym iawn yn 100 Megabeit yr 
eiliad.

 Mae data pellach yn cadarnhau mai'r cyflymder band eang 
cyfartalog o ran llwytho yw 0.45 Megabeit yr eiliad yn ein tŷ ni 
tra bo cyflymder cyfartalog llwytho'n fyd-eang yn 1.00 
Megabeit yr eiliad, gall cyflymder llwytho band eang cyflym 
iawn amrywio o 19 i 24 Megabeit yr eiliad. 

I'r rheini ohonom sy'n byw mewn cymunedau gwledig sydd â 
darpariaeth band eang gwael, mae'r galw am well mynediad yn 
bwysicach nag erioed. 

7 .2 RHYBYDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y 
CYNGHORYDD DERYK CUNDY

 

RHYBUDD GYNNIG AR LES 

Cynigir bod y Cyngor Sir yn creu Uned Hawliau Lles sy'n cynnwys 
Swyddogion a fydd mynd ati’n rhagweithiol i roi gwybod i bobl pa 
fudd-daliadau y mae ganddynt hawl iddynt gan gynnwys Credyd 
Cynhwysol, Credyd Pensiwn, Lwfans Cyflogaeth a Chymorth, Statws 
Preswylydd Sefydlog, Credyd Treth Plant, Budd-dal Plant, Credyd 
Treth Gwaith, Lwfans Ceisio Gwaith ac ati a'u helpu i lenwi'r 
ffurflenni gan ddilyn trywydd eu ceisiadau hyd nes y ceir canlyniad 
llwyddiannus,  

a'n bod yn gweithredu'r argymhellion canlynol gan Grŵp Gorchwyl a 
Gorffen 2014 "Effaith Diwygio'r Hawliau Lles ar gymunedau ac 
aelwydydd ledled Sir Gaerfyrddin" fel a ganlyn:

A7. Sicrhau bod y deunydd i gyllideb ar-lein yn hygyrch ac yn 
cael eu hyrwyddo yn ein lleoliadau mynediad cyhoeddus fel 
llyfrgelloedd, Canolfannau Gwasanaethau Cwsmeriaid, 
Canolfannau Teulu a lleoliadau cymunedol gyda TG. 

A12. Codi ymwybyddiaeth drwy ddatblygu sesiynau e-ddysgu 
a hyfforddi ar gyfer staff, aelodau a phartneriaid am ddiwygio 
lles a'r dulliau atgyfeirio ar gyfer cael cyngor a chymorth 
perthnasol. 

A13. Ystyried pa feysydd gwasanaeth sydd mewn cysylltiad â 
phobl ac aelwydydd sy'n agored iawn i niwed a allai elwa ar 
gael hyfforddiant mwy arbenigol i staff rheng flaen o ran cyngor 
ar fudd-daliadau a dyledion

7 .3 RHYBYDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y 
CYNGHORYDD EDWARD THOMAS

 

Mae Cyngor Sir Caerfyrddin yn gresynu at benderfyniad Llywodraeth 
Cymru i ohirio ymhellach y gwaith o adeiladu Ffordd Osgoi Llandeilo 
tan 2025/26, gan fynd yn groes i’r hyn a gytunwyd ag Adam Price ein 
Aelod Cynulliad lleol yn 2016.

At hynny, gresynir hyd yn oed yn fwy at y diffyg ymgynghori a'r 



methiant i gyflwyno tystiolaeth i gefnogi'r penderfyniad hwn ac i 
ddarparu dewisiadau eraill sy’n ymarferol a chlir o ran y tagfeydd a'r 
llygredd sydd wedi bod yn effeithio ar Landeilo ers dros ddeugain 
mlynedd.

Mae’r Cyngor hefyd yn meddwl a fydd yr £50M a ddyrannwyd i'r 
prosiect yn ddigon i gyflawni'r cytundeb hwn erbyn 2025/26.

8. AELODAETH PWYLLGORAU CRAFFU, PWYLLGORAU 
RHEOLEIDDIO A PHWYLLGORAU ERAILL Y CYNGOR A 
PHENODI AELODAU I WASANAETHU ARNYNT 

17 - 28

9. PENODI AELODAU I WASANAETHU AR BWYLLGORAU 
YMGYNGHOROL Y CYNGOR AC AR GYRFF ALLANOL YN 
AMODOL AR Y GOFYNION O RAN CYDBWYSEDD 
GWLEIDYDDOL 

29 - 32

10. PENODI CADEIRYDD Y PWYLLGOR PENODI AELODAU 
Enwebiad a dderbyniwyd ar gyfer Cadeirydd y Pwyllgor Penodi Aelodau: -

Cynghorydd Mansel Charles - Grŵp Plaid.

11. DERBYN ADRODDIADU CYFARFODYDD Y BWRDD 
GWEITHREDOL A GYNHALIWYD AR Y DYDDIADAU 
CANLYNOL:- 

11 .1 29AIN MEHEFIN 2020 33 - 34
11 .2 13EG GORFFENNAF 2020 35 - 36
11 .3 27AIN GORFFENNAF 2020 37 - 40

12. COFNODION ER GWYBODAETH (AR GAEL AR Y WEFAN):- 

12 .1 PWYLLGOR CRONFA BENSIWN DYFED - 24AIN MEHEFIN 
2020

12 .2 PWYLLGOR CYNLLUNIO - 30AIN MEHEFIN 2020
12 .3 PWYLLGOR TRYWDDEDU - 7FED GORFFENNAF 2020
12 .4 PWYLLGOR CYNLLUNIO - 16EG GORFFENNAF 2020
12 .5 PWYLLGOR CYNLLUNIO - 28AIN GORFFENNAF 2020
12 .6 PWYLLGOR ARCHWILIO - 29AIN GORFFENNAF 2020
12 .7 PWYLLGOR TRYWDDEDU - 12FED AWST 2020
12 .8 PWYLLGOR CYNLLUNIO - 13EG AWST 2020
12 .9 PWYLLGOR CYNLLUNIO - 25AIN AWST 2020



CYNGOR SIR

DYDD MERCHER, 8FED GORFFENNAF, 2020 

YN BRESENNOL: Cynghorydd  I.W. Davies (Cadeirydd)

Y Cynghorwyr:-
F. Akhtar S.M. Allen L.R. Bowen K.V. Broom
C.A. Campbell J.M. Charles D.M. Cundy S.A. Curry
C.A. Davies W.R.A. Davies T.A.J. Davies G. Davies
H.L. Davies I.W. Davies J.A. Davies K.Davies
S.L. Davies E. Dole J.S. Edmunds P.M. Edwards
D.C. Evans H.A.L. Evans L.D. Evans R.E. Evans
W.T. Evans A.L. Fox S.J.G. Gilasbey C.J. Harris
P. Hughes-Griffiths A.D. Harries T.M. Higgins J.K. Howell
A. James R. James D.M. Jenkins J.P. Jenkins
G.H. John C. Jones B.W. Jones D. Jones
G.R. Jones H.I. Jones A. Lenny M.J.A. Lewis
K. Lloyd K. Madge S. Matthews A.S.J. McPherson
E. Morgan A.G. Morgan S. Najmi D. Nicholas
B.D.J. Phillips D. Price J.G. Prosser B.A.L. Roberts
E.M.J.G. Schiavone H.B. Shepardson A.D.T. Speake L.M. Stephens
B. Thomas D. Thomas E.G. Thomas G. Thomas
J. Tremlett A.Vaughan Owen D.T. Williams D.E. Williams
J.E. Williams

Yr oedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod:-
W. Walters, Prif Weithredwr
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedau
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant
R. Mullen, Cyfarwyddwr yr Amgylchedd
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith
P.R. Thomas, Prif Weithredwr Cynorthwyol (Rheoli Pobl a Pherfformiad)
G. Morgan, Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd
K. Thomas, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd

Rhith-Gyfarfod - 10.00 yb - 12.47 yp

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB

Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb gan y Cynghorwyr P. Hughes, T.J. 
Jones, S. Phillips a G.B. Thomas

2. DATGANIADAU O FUDDIANNAU PERSONOL.

Y Cynghorydd Rhif y Cofnod Y Math o Fuddiant
K. Lloyd 7.3 - Rhybudd o Gynnig 

gan y Cynghorydd Rob 
Mae'n aelod o Adran 
Ymddeol Unsain. Mae 

Tudalen 5

Eitem Rhif  4



James wedi derbyn gollyngiad 
i siarad ond nid 
pleidleisio.

A. Lenny 7.1 - Rhybudd o Gynnig 
gan y Cynghorydd L. 
Bowen

Mae rhan o'r cynnig yn 
ymwneud ag enwau 
strydoedd ac mae'n 
byw ar Heol Picton. 
Mae wedi cael cyngor 
cyfreithiol gan y 
swyddog monitro ac 
mae'n gallu siarad a 
phleidleisio ar bleidlais 
gyffredinol, ond nid ar y 
rhan sy'n ymwneud ag 
enwau strydoedd os 
caiff y bleidlais honno ei 
gwneud ar wahân. 

K. Madge 6.1 - Cwestiwn gan y 
Cynghorydd K. Madge 
i'r Cynghorydd Jane 
Tremlett, yr Aelod o’r 
Bwrdd Gweithredol 
dros Ofal Cymdeithasol 
ac Iechyd 

Mae ei ferch yn 
gweithio i'r 
Gwasanaethau 
Cymdeithasol

E. Morgan 7.3 - Rhybudd o Gynnig 
gan y Cynghorydd Rob 
James

Aelod oes o Unsain 

R. James 8.1 - Cartrefi yn 
Orsafoedd Pŵer

Cynrychiolydd y Cyngor 
ar Bwyllgor Craffu 
Rhanbarthol Bae 
Abertawe

Mr. C. Moore 7.3 - Rhybudd o Gynnig 
gan y Cynghorydd Rob 
James

Mae aelod o'i deulu 
wedi bod yn weithiwr 
asiantaeth yn y theatr 
o'r blaen.

3. CYHOEDDIADAU'R CADEIRYDD.

 Diolchodd y Cadeirydd i'r Aelodau hynny o'r Cyngor a oedd wedi mynychu'r 
cyfarfod blynyddol ac i'w gyfeillion, perthnasau, a gwesteion nodedig a oedd 
wedi recordio neges fideo fer ar gyfer y diwrnod; 

 Cyhoeddodd y Cadeirydd mai'r elusennau a ddewiswyd ganddo am 
Flwyddyn ei Gadeiryddiaeth fyddai Canser y Prostad ac Eglwys San Pedr, 
Llanybydder; 

 Cyfeiriodd y Cadeirydd at ei ymweliad diweddar ag Ysgol Llanybydder i 
weld y paratoadau ar gyfer croesawu'r plant yn ôl i'r ysgol yn ystod 
pandemig Covid-19. 

4. LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNOD CYFARFOD Y CYNGOR A 
GYNHALIWYD AR Y DYDDIADAU CANLYNOL:-

Tudalen 6



Cyfeiriodd y Cadeirydd at y tair set o gofnodion i'w cyflwyno i'r Cyngor y diwrnod 
hwnnw i'w mabwysiadu fel cofnodion cywir, a dywedodd mai ei fwriad, ar yr amod 
bod dim gwrthwynebiadau, oedd derbyn y cynigwyr a'r eilwyr ac unrhyw faterion o 
gywirdeb yn unigol, ond byddai'n cymryd un bleidlais yn unig i fabwysiadu'r holl 
gofnodion, yn amodol ar unrhyw newidiadau. 

4.1. 3YDD MAWRTH 2020

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Cyngor ar 3 
Mawrth, 2020 gan eu bod yn gywir.

4.2. 10FED MAWRTH 2020

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Cyngor ar 10 
Mawrth, 2020 gan eu bod yn gywir.

4.3. 10FED MEHEFIN 2020

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Cyngor ar 10 
Mehefin, 2020 gan eu bod yn gywir. 

5. CWESTIYNAU GAN Y CYHOEDD

5.1. CWESTIWN GAN A. DAVIES I'R CYNGHORYDD  EMLYN DOLE,  
ARWEINYDD Y CYNGOR

Dywedodd y Cadeirydd nad oedd Miss Davies yn gallu bod yn bresennol yn y 
cyfarfod heddiw ond gofynnwyd iddo ofyn y cwestiwn ar ei rhan:-

"Ers sawl mis, mae fy ffrindiau a minnau wedi bod yn cael trafferth cyrraedd yr 
ysgol ar ôl i'n gwasanaeth bws ysgol gael ei ddileu. 

Rydym wedi bod yn dibynnu ar ein rhieni i'n gyrru i'r ysgol, gan nad yw'r llwybrau i'r 
ysgol yn addas.

Mae'r penderfyniad i ddileu'r gwasanaeth bws ysgol yn cael effaith fawr ar 
deuluoedd fy ffrindiau. Mae rhieni'n cyrraedd y gwaith yn hwyr, mae problemau 
wedi bod o ran y bws gwasanaeth ac mae'r tywydd wedi bod yn erchyll.

Rwy'n pryderu bod nifer y bobl sy'n cael eu gollwng gan gar yn niweidio ein 
hamgylchedd.

Mae pobl yn parhau i drosglwyddo'r baich, felly fy nghwestiwn yw pryd y byddwn 
yn cael ein bysiau ysgol yn ôl? 

Dywedodd y Cadeirydd y byddai ymateb ysgrifenedig yn cael ei gyfleu i Miss 
Davies yn unol â rhan 10.7 o Reolau Gweithdrefn Corfforaethol y Cyngor. 

5.2. CWESTIWN GAN S. BERE I'R CYNGHORYDD EMLYN DOLE, 
ARWEINYDD Y CYNGOR

Tudalen 7



Dywedodd y Cadeirydd nad oedd Ms Bere yn gallu bod yn bresennol yn y cyfarfod 
heddiw ond gofynnwyd iddo ofyn y cwestiwn ar ei rhan:-

“Mae mannau gwyrdd trefol, megis Lôn Jackson yng nghanol tref Caerfyrddin, yn 
chwarae rôl gynyddol bwysig fel rhan o'n seilwaith trefol, yn enwedig oherwydd eu 
potensial i amsugno dŵr glaw fel rhan o systemau draenio trefol cynaliadwy a 
gallu eu planhigion a choed i weithredu fel math o aerdymheru naturiol yn ystod 
tywydd poeth neu gyfnodau sych. Mae awdurdodau lleol wedi hen gydnabod bod 
eu mannau gwyrdd yn cynnig amrywiaeth o fuddion y tu hwnt i'w gwerth hamdden, 
gan gynnwys gwasanaethau naturiol neu 'ecosystem' megis rheoli llifogydd, 
rheoleiddio ansawdd dŵr, amsugno sŵn, storio carbon, amrywiaeth rhywogaethau 
gwyllt, ac ati. Cyfeirir yn aml at fannau gwyrdd fel ysgyfaint tref neu ddinas ac mae 
hyn yn wir, felly yng ngoleuni hyn a hygrededd y Cyngor ei hun fel sefydliad 
gwyrdd, a fydd y Cyng. Dole yn cychwyn adolygiad ar unwaith o'r penderfyniad i 
adfywio Lôn Jackson, er mwyn bodloni ei hun bod y Cyngor yn gwneud popeth yn 
ei allu i gadw at ei hygrededd gwyrdd, gan sicrhau y manteisir i'r eithaf ar fuddion 
iechyd a llesiant canol ein trefi?”  

Dywedodd y Cadeirydd y byddai ymateb ysgrifenedig yn cael ei gyfleu i Ms Bere 
yn unol â rhan 10.7 o Reolau Gweithdrefn Corfforaethol y Cyngor.

5.3. CWESTIWN GAN R. NARAYAN-TAYLOR I'R CYNGHORYDD JANE 
TREMLETT, AELOD Y BWRDD GWEITHREDOL DROS GOFAL 
CYMDEITHASOL AC IECHYD

Yng nghanol tref Caerfyrddin ar hyn o bryd, dim ond dwy ardal hyfyw o fannau 
gwyrdd sydd ar gael, sef Heol Sgubor a Lôn Jackson lle gall trigolion gael awyr 
iach glân, ymgysylltu â natur, ymlacio a chwrdd â ffrindiau. O ganlyniad, nid yw'n 
syndod bod pobl yn hoff iawn o'r mannau hyn ac yn achos Lôn Jackson mae'n 
cael ei defnyddio'n helaeth, yn enwedig yn ystod misoedd y gwanwyn a'r haf. Yng 
ngoleuni'r dystiolaeth gynyddol bod mannau gwyrdd o'r fath yn gwneud cyfraniad 
cadarnhaol at iechyd corfforol a meddyliol, a fydd y Cynghorydd Tremlett yn gofyn 
am adolygiad ar unwaith o benderfyniad y Cyngor i adfywio Lôn Jackson er mwyn 
sicrhau bod y Cyngor yn gwneud popeth yn ei allu i hyrwyddo iechyd a llesiant ei 
drigolion, a chyflawni ei nodau llesiant ei hun a nodau "Deddf Llesiant 
Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015."

Ymateb y Cynghorydd Jane Tremlett, yr Aelod o'r Bwrdd Gweithredol dros 
Ofal Cymdeithasol ac Iechyd:-

Mae'r pwyntiau a godwyd gan Mr Narayan-Taylor yn berthnasol iawn yn y cyfnod 
presennol a bydd mannau cyhoeddus fel Lôn Jackson yn chwarae rhan bwysig o 
ran iechyd a llesiant pobl wrth i gyfyngiadau symud Covid-19 ddod i ben. Gallaf 
ddweud wrth Mr Narayan-Taylor y bydd ymrwymiad y Cyngor i wella ei hygrededd 
gwyrdd yn cael ei ystyried wrth ailddatblygu Lôn Jackson. Wrth i'r pandemig gilio, 
rhoddir ystyriaeth hefyd i allu'r cynllun diwygiedig i gyflawni amcanion Deddf 
Llesiant Cenedlaethau'r Dyfodol (Cymru) 2015 o ran sicrhau cydnerthedd a 
ffyniant economaidd, tra'n diogelu ein diwylliant; ein hiaith Gymraeg; iechyd a 
llesiant ein trigolion; yr amgylchedd, a hyrwyddo cydraddoldeb a chydlyniant. 

Nid oedd unrhyw gwestiwn atodol

Tudalen 8



5.4. CWESTIWN GAN J HEATH I'R CYNGHORYDD CEFIN  CAMPBELL, 
AELOD Y BWRDD GWEITHREDOL DROS CYMUNEDAU A MATERION 
GWLEDIG

Dywedodd y Cadeirydd nad oedd Mr Heath yn gallu bod yn bresennol yn y 
cyfarfod heddiw ond gofynnwyd iddo ofyn y cwestiwn ar ei ran:- 

"Yn dilyn penderfyniad clodwiw'r Cyngor Sir i ddatgan argyfwng hinsawdd ar 
ddechrau 2019, yna ei benderfyniad i ofyn i Gronfa Bensiwn Dyfed ystyried symud 
ei buddsoddiadau mewn tanwyddau ffosil, ac yna ei benderfyniad ym mis 
Chwefror 2020 i alw ar Lywodraeth Cymru a Llywodraeth San Steffan i ddilyn ei 
arweiniad drwy newid eu targedau carbon sero net o 2050 i 2030, a wnaiff y 
Cynghorydd Campbell, sy'n arwain y Cyngor ar yr Amgylchedd, ofyn am adolygiad 
ar unwaith o'r penderfyniad i adfywio ardal Lôn Jackson yn nhref Caerfyrddin, er 
mwyn bodloni ei hun nad yw'r cynigion ar gyfer Lôn Jackson yn groes i agenda 
gymeradwy'r Cyngor ar yr amgylchedd?”

Dywedodd y Cadeirydd y byddai ymateb ysgrifenedig yn cael ei gyfleu i Mr Heath 
yn unol â rhan 10.7 o Reolau Gweithdrefn Corfforaethol y Cyngor.

6. CWESTIYNAU GAN YR AELODAU

6.1. CWESTIWN GAN Y CYNGHORYDD KEVIN MADGE I CYNGHORYDD 
JANE TREMLETT - AELOD Y BWRDD GWEITHREDOL DROS GOFAL 
CYMDEITHASOL AC IECHYD

(NODER: Roedd y Cynghorydd K. Madge wedi datgan buddiant yn yr eitem hon 
yn gynharach)

Mae'r Pandemig Covid-19 wedi dangos bod gofal cymdeithasol yn hanfodol i'n 
cymdeithas sy'n tanlinellu'r pwysau ariannol enfawr y mae gofal cymdeithasol yn 
Sir Gaerfyrddin a Chymru yn eu hwynebu.

A allem gael y wybodaeth ddiweddaraf gan yr Aelod o'r Bwrdd Gweithredol am y 
pwysau ariannol diweddaraf sy'n wynebu'r awdurdod hwn yn ystod y misoedd 
sydd ar ôl yn y flwyddyn ariannol hon.  

Ymateb y Cynghorydd Jane Tremlett, yr Aelod o'r Bwrdd Gweithredol dros 
Ofal Cymdeithasol ac Iechyd:-

Diolch i chi'r Cynghorydd Madge am eich cwestiwn. Byddwn i'n cytuno bod yr 
argyfwng hwn wedi amlygu i bawb yn ein cymdeithas bwysigrwydd gofal 
cymdeithasol. Dylem ni i gyd fod yn ddiolchgar i staff gofal am y gwaith maent yn 
ei wneud ar draws ein sir. Bydd yr aelodau'n gwybod bellach i ni ymateb i'r 
argyfwng ar unwaith gan gynnig cymorth ariannol uniongyrchol i gartrefi gofal a 
darparwyr gofal cartref. Er bod y rhan fwyaf o'r costau hyn wedi'u talu gan 
Lywodraeth Cymru hyd yma, mae cryn ansicrwydd am ba hyd y bydd y cymorth 
hwn yn para. Bydd angen cymorth parhaus sylweddol ar gartrefi gofal yn benodol, 
wrth iddynt reoli lleoedd gwag o ganlyniad i COVID-19. 

Tudalen 9



Er fy mod yn croesawu codi'r proffil cenedlaethol ar gyfer Gofal Cymdeithasol, 
rydym yn aros am eglurhad gan Lywodraeth Cymru ar sut beth fydd cymorth 
ariannol yn y tymor hir. Bydd hyn yn cael cryn sylw o ran yr alldro terfynol ar gyfer 
y flwyddyn ac a fydd yr arian ychwanegol a ddyrannwyd gennym yn y gyllideb y 
llynedd yn ddigonol. Bydd ein proses monitro cyllideb gorfforaethol yn monitro ac 
yn adrodd ar y sefyllfa'n fanwl wrth i ni symud ymlaen. 

Mae'n amlwg bod angen ateb tymor hir arnom i ariannu gofal cymdeithasol, ac 
rwy'n parhau i ddadlau'r achos gyda'r Cyfarwyddwr fod angen i'r Llywodraeth lunio 
atebion cenedlaethol ar frys.

Cwestiwn atodol gan y Cynghorydd Kevin Madge:
Yn eich barn chi, beth arall mae angen ei wneud ar lefel genedlaethol i leihau'r 
pwysau sydd ar gyllid? 

Ymateb y Cynghorydd Jane Tremlett, yr Aelod o'r Bwrdd Gweithredol dros Ofal 
Cymdeithasol ac Iechyd:-

Diolch Kevin. Rhoi pwysau cyson ar Lywodraeth Cymru rwy'n credu. Roeddwn i 
mewn cyfarfod yr wythnos diwethaf fel Cadeirydd y Bwrdd Partneriaeth Ranbarthol 
gyda'r Gweinidog Iechyd a'r Dirprwy Weinidog Iechyd, ac roedd holl Gadeiryddion 
y Partneriaethau Rhanbarthol yn cefnogi rhoi ystyriaeth fanwl i'r cyllid ac ymateb 
mor gyflym ag y bo modd i awdurdodau lleol oherwydd yr argyfwng cyllid  a 
wynebir 
 

7. YSTYRIED Y RHYBUDD O GYNNIG CANLYNOL:-

7.1. RHYBYDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y CYNGHORYDD LIAM 
BOWEN

(NODER: Roedd y Cynghorydd A. Lenny wedi datgan buddiant yn yr eitem 
hon yn gynharach)

Ystyriodd y Cyngor y Rhybudd o Gynnig canlynol gan y 
Cynghorydd Liam Bowen:- 

Mynd i'r afael â hiliaeth yn Sir Gaerfyrddin

Mae marwolaeth ofnadwy George Floyd yn yr Unol Daleithiau a'r wythnosau o 
brotestio a thrafod sydd wedi dilyn wedi rhoi cyfle i ni gyd fyfyrio ar realiti llym 
hiliaeth ar draws y byd. Rydym yn ymfalchïo yn y ffaith ein bod yn Sir ofalgar, 
agored a chynhwysol, ond mae'n rhaid cydnabod yn agored bod elfennau o 
hiliaeth ac anoddefgarwch yn parhau yn ein cymdeithas heddiw yn anffodus. Felly, 
mae'n ddyletswydd ar y Cyngor hwn i gydnabod yn ffurfiol y methiannau hyn, ac 
estyn llaw i'r gymuned Pobl Dduon ac Asiaidd a Lleiafrifoedd Ethnig (BAME), i 
lunio rhaglenni addysgol rhagweithiol ac ailedrych ar ein henebion hanesyddol yng 
ngoleuni digwyddiadau diweddar. Felly:

Mae'r Cyngor hwn yn 

Tudalen 10



 Gwneud datganiad clir a diamwys ei fod yn casáu hiliaeth, rhagfarn a 
gwahaniaethu o bob math – yn y gorffennol a'r presennol. 

 Cefnogi'r neges 'Mae Bywydau Du o Bwys' ac yn credu yn hawl 
dinasyddion i brotestio'n heddychlon mewn amgylchedd diogel

 Cydnabod pwysigrwydd cymunedau BAME yn ein sir ac yn ymrwymo i 
weithio gyda hwy, rydym yn anelu at addysgu, adnabod a dileu hiliaeth yn 
Sir Gaerfyrddin.

Bydd y Cyngor yn:

 Gwrando ar lais cymunedau BAME yn ein sir a sefydlu Grŵp Gorchwyl a 
Gorffen Trawsbleidiol i gymryd tystiolaeth er mwyn sicrhau bod eu 
pryderon, eu hofnau a'u cynigion yn cael eu clywed yn llawn ac yn llywio 
polisi yn y dyfodol

 Gweithio gyda Chomisiynydd Heddlu a Throseddu Dyfed Powys i fynd i’r 
afael â hiliaeth, rhagfarn a gwahaniaethu o fewn y system farnwrol

 Parhau i ddysgu o ddigwyddiadau hanesyddol mewn dull sy'n ffeithiol 
gytbwys

 Ymrwymo i weithio gyda'n hysgolion i gynnwys themâu gwladychiaeth, 
cam-fanteisio, gwahaniaethu a hiliaeth yn y Cwricwlwm Cenedlaethol 
newydd ac o ran dysgu gydol oes

 Cynnal adolygiad o henebion cyhoeddus, gan gynnwys yr un i Thomas 
Picton yng Nghaerfyrddin, yn ogystal ag enwau strydoedd ac adrodd ar eu 
priodoldeb yng Nghymru yn yr 21ain Ganrif

 Croesawu mis Hanes Pobl Dduon (Hydref) drwy gynnal digwyddiadau 
cyhoeddus i dynnu sylw at realiti effaith negyddol anghydraddoldeb hiliol a 
dathlu'r cyfraniad a wneir gan gymunedau BAME tuag at ein bywyd lleol a 
chenedlaethol

Eiliwyd y Cynnig.

Cynigiwyd y gwelliant canlynol i'r cynnig gan y Cynghorydd F. Akhtar a oedd yn 
newid pwyntiau bwled un a phump yn unig yn Rhybudd o Gynnig y Cynghorydd 
Bowen h.y. 

Bydd y Cyngor yn:
 Gwrando ar lais cymunedau BAME yn ein sir a sefydlu Grŵp Gorchwyl a 

Gorffen Trawsbleidiol i gymryd tystiolaeth er mwyn sicrhau bod eu 
pryderon, eu hofnau a'u cynigion yn cael eu clywed yn llawn ac yn llywio 
polisi yn y dyfodol, gyda'r grŵp yn cwblhau'r gwaith mewn deufis.  

 Croesawu cyhoeddiad Prif Weinidog Cymru ei fod yn mynd i gynnal 
adolygiad cenedlaethol o henebion cyhoeddus, gan gynnwys yr un i 
Thomas Picton yng Nghaerfyrddin, yn ogystal ag enwau strydoedd ac 
adrodd ar eu priodoldeb yng Nghymru yn yr 21ain Ganrif

Eiliwyd y Gwelliant

Cafodd cynigydd ac eilydd y Gwelliant gyfle i siarad o'i blaid a bu iddynt amlinellu'r 
rhesymau dros ei gyflwyno. 

Tudalen 11



Gwnaed nifer o ddatganiadau a gefnogai'r gwelliant.  

Dywedwyd wrth y Cyngor fod cynigydd ac eilydd y cynnig gwreiddiol yn derbyn y 
gwelliant. 

Ar hynny, y gwelliant oedd y cynnig terfynol 

Dywedwyd wrth y Cyngor, os byddai'r cynnig terfynol yn cael ei gefnogi, byddai'r 
mater yn cael ei gyfeirio i'r Bwrdd Gweithredol.

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gefnogi'r Cynnig Terfynol a'i gyfeirio i'r 
Bwrdd Gweithredol.

7.2. RHYBYDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y CYNGHORYDD KEVIN 
MADGE

Ystyriodd y Cyngor y Rhybudd o Gynnig canlynol gan y Cynghorydd 
Kevin Madge:-

“Gan fod rheilffordd cludo glo Dyffryn Aman yn cyrraedd diwedd ei hoes, credwn y 
dylai Cyngor Sir Caerfyrddin gynnal astudiaeth ddichonoldeb o'r rheilffordd, i weld 
a allem greu rheilffordd werdd fodern sy'n gydnaws â'r amgylchedd. Byddai'r bws 
rheilffordd modern yn cysylltu Dyffryn Aman a Dyffryn Gwendraeth â Llanelli ac 
Abertawe.

Gallai hyn helpu i leihau tlodi trafnidiaeth, helpu preswylwyr i deithio i'r gwaith a 
dod â thwristiaid i mewn i'n cymoedd, gan greu swyddi yn y blynyddoedd i ddod. 
Sefydlwyd y rheilffordd hon ym 1842 ac mae'n rhaid i ni ei chadw ar gyfer 
cenedlaethau'r dyfodol.  

Mae'n hanfodol bod astudiaeth ddichonoldeb yn cael ei chynnal, a bod y llinell yn 
cael ei diogelu cyn gynted â phosibl er mwyn sicrhau bod unrhyw gynlluniau yn y 
dyfodol dal yn fforddiadwy i'r cyhoedd". 

Cynigiwyd ac eiliwyd y gwelliant canlynol i'r Cynnig gan y Cynghorydd H. Evans: 

Mae'r Cyngor hwn yn:
 
• Credu y dylem edrych ar ddatblygu rheilffordd i deithwyr sy'n fodern ac yn  

gydnaws â'r amgylchedd nawr bod rheilffordd cludo glo Dyffryn Aman yn 
cyrraedd diwedd ei hoes. 

 
• Cadarnhau ei benderfyniad ar 18 Hydref 2017 i alw am gynnwys Dyffryn Aman a 

chymunedau eraill yn Sir Gaerfyrddin yn natblygiad Metro Bae Abertawe a 
Chymoedd y Gorllewin. 

 
• Nodi bod Llywodraeth Cymru eisoes wedi comisiynu astudiaeth ddichonoldeb 

ynghylch datblygu Metro Bae Abertawe a Chymoedd y Gorllewin, yn dilyn 
cytundeb ynghylch cyllideb gyda Phlaid Cymru yn 2017. 

 

Tudalen 12



• Mynegi ei siom nad yw'r Astudiaeth Ddichonoldeb ynghylch datblygu Metro Bae 
Abertawe a Chymoedd y Gorllewin wedi cael ei chyhoeddi eto. 

 
• Galw ar Lywodraeth Cymru i gyhoeddi'r astudiaeth ddichonoldeb a sicrhau bod 

gwaith yn cael ei wneud i nodi'r posibiliadau o ran ailagor llinellau rheilffordd 
Dyffryn Aman a Chwm Gwendraeth i deithwyr. 

Byddai'r rheilffordd fodern yn cysylltu Dyffryn Aman a Dyffryn Gwendraeth â 
Llanelli ac Abertawe.

Gallai hyn helpu i leihau tlodi trafnidiaeth, helpu preswylwyr i deithio i'r gwaith a 
dod â thwristiaid i mewn i'n cymoedd, gan greu swyddi yn y blynyddoedd i ddod. 
Sefydlwyd y rheilffordd hon ym 1842 ac mae'n rhaid i ni ei chadw ar gyfer 
cenedlaethau'r dyfodol.  

Mae'n hanfodol bod astudiaeth ddichonoldeb yn cael ei chynnal, a bod y llinell yn 
cael ei diogelu cyn gynted â phosibl er mwyn sicrhau bod unrhyw gynlluniau yn y 
dyfodol dal yn fforddiadwy i'r cyhoedd". 

Cafodd cynigydd ac eilydd y Gwelliant gyfle i siarad o'i blaid a bu iddynt amlinellu'r 
rhesymau dros ei gyflwyno. 

Gwnaed nifer o ddatganiadau a gefnogai'r gwelliant.  

Dywedwyd wrth y Cyngor fod cynigydd ac eilydd y cynnig gwreiddiol yn derbyn y 
gwelliant 

Ar hynny, y gwelliant oedd y cynnig terfynol 

Dywedwyd wrth y Cyngor, os byddai'r cynnig terfynol yn cael ei gefnogi, byddai'r 
mater yn cael ei gyfeirio i'r Bwrdd Gweithredol.

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL gefnogi'r Cynnig Terfynol a'i gyfeirio i'r 
Bwrdd Gweithredol. 

7.3. RHYBYDD O GYNNIG A GYFLWYNWYD GAN Y CYNGHORYDD ROB 
JAMES

(NODER: Roedd y Cynghorwyr K. Lloyd ac E. Morgan, ynghyd â Mr C. Moore, wedi 
datgan buddiant yn yr eitem hon yn gynharach)

Bu'r Cyngor yn ystyried y Rhybudd o Gynnig canlynol a gyflwynwyd gan y Cynghorydd 
Rob James:-

Bod Cyngor Sir Caerfyrddin yn cytuno i:

1.        Cyflogi'r holl staff asiantaeth sy'n gweithio yn y theatrau y mae'r asiantaeth 
wedi dileu eu swyddi yn hytrach na'u rhoi ar ffyrlo yn unol â chais Cyngor 
Sir Caerfyrddin. 

Tudalen 13



2.        Dylai'r Awdurdod gwblhau adolygiad llawn o'r defnydd o waith asiantaeth 
yng Nghyngor Sir Caerfyrddin a chyhoeddi ei ganfyddiadau ar ein gwefan 
cyn gynted â phosibl.

3.        Dylai'r Cyngor Ddiogelu Cyflogaeth (TUPE) yr holl weithwyr asiantaeth sydd 
wedi'u cyflogi am fwy na 2 flynedd fel cyflogeion parhaol.

4.        Dylem atal yr arfer o dalu ffïoedd i gwmnïau asiantaeth a gwerthuso 
cyfleoedd i greu systemau mewnol i gefnogi pob adran gan gynnwys, ond 
nid yn unig, athrawon a chynorthwywyr addysgu, gweithwyr cymdeithasol a 
gweithwyr gofal a'n timau lletygarwch/hamdden.

Eiliwyd y Cynnig.

Rhoddwyd cyfle i gynigydd ac eilydd y Cynnig siarad o blaid y Cynnig a bu 
iddynt amlinellu'r rhesymau dros ei gyflwyno, fel y'u nodwyd yn y Cynnig.

Gwnaed nifer o ddatganiadau o blaid ac yn erbyn y Cynnig. 

Dywedwyd wrth y Cyngor, os byddai'r cynnig yn cael ei gefnogi, byddai'r mater yn 
cael ei gyfeirio i'r Bwrdd Gweithredol.

Yn dilyn pleidlais 

PENDERFYNWYD peidio â chefnogi'r Rhybudd o Gynnig.

8. YSTRIED ARGYMHELLION Y BWRDD GWEITHREDOL O RAN Y MATERION 
CANLYNOL:-

8.1. CARTREFI YN ORSAFOEDD PWER (Y BWRDD GWEITHREDOL 16EG 
MAWRTH 2020)

(NODER: Datganwyd diddordeb gan y Cynghorydd R. James ar ddechrau'r eitem 
hon fel cynrychiolydd y Cyngor ar Bwyllgor Craffu Rhanbarthol Bae Abertawe) 

Dywedwyd wrth y Cyngor fod y Bwrdd Gweithredol, yn ei gyfarfod ar 16 Ionawr 
2020 (gweler cofnod 9), wedi ystyried adroddiad ar Achos Busnes Rhanbarthol 
'Cartrefi yn Orsafoedd Pŵer' Bargen Ddinesig Bae Abertawe, sy'n cael ei arwain 
gan Gyngor Castell-nedd Port Talbot (manylion yn Atodiad 1 i'r adroddiad), i'w 
gyflwyno i'r Swyddfa Rheoli Portffolio, yn unol â Chynllun Gweithredu'r Fargen 
Ddinesig, er mwyn cael cymeradwyaeth o ran cyllid y Fargen Ddinesig. 

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL fabwysiadu'r argymhellion canlynol gan y 
Bwrdd Gweithredol:- 

“Bod yr Aelodau yn cymeradwyo achos busnes 'Cartrefi yn Orsafoedd Pŵer', 
fel y manylir yn Atodiad 1, ac yn ei gyflwyno'n ffurfiol i'r Swyddfa Rheoli 
Portffolio yn unol â Chynllun Gweithredu'r Fargen Ddinesig er mwyn cael 
cymeradwyaeth o ran cyllid y Fargen Ddinesig;

Tudalen 14



rhoi awdurdod dirprwyedig i'r Pennaeth Adfywio, mewn ymgynghoriad â'r 
Arweinydd ac Aelodau perthnasol o'r Bwrdd Gweithredol, gymeradwyo 
unrhyw newidiadau i'r achos busnes yn dilyn cymeradwyaeth yng ngoleuni 
unrhyw newidiadau y gofynnir amdanynt o bosib gan Gyd-bwyllgor Bargen 
Ddinesig Bae Abertawe;

awdurdodi'r Pennaeth Adfywio, mewn ymgynghoriad â Chyfarwyddwr y 
Gwasanaethau Corfforaethol, yr Arweinydd ac unrhyw Aelodau perthnasol 
o'r Bwrdd Gweithredol, i ffurfio unrhyw gytundebau grant neu ddogfennau 
cysylltiedig a allai fod yn angenrheidiol i dynnu arian i lawr oddi wrth 
Lywodraeth y DU/Llywodraeth Cymru neu Gorff Atebol Bargen Ddinesig Bae 
Abertawe.”

9. DERBYN ADRODDIADAU CYFARODYDD Y BWRDD GWEITHREDOL A 
GYNHALIWYD AR Y DYDDIADAU CANLYNOL:-

Cyfeiriodd y Cadeirydd at y ddwy gyfres o Gofnodion y Bwrdd Gweithredol oedd 
i'w derbyn gan y Cyngor a dywedodd mai ei fwriad, yn amodol ar beidio â chael 
unrhyw wrthwynebiadau, oedd derbyn y cynigwyr a'r eilwyr yn unigol ond mai un 
bleidlais yn unig y byddai'n ei chymryd i dderbyn y cofnodion.

9.1. 16EG MAWRTH 2020

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn adroddiad cyfarfod y 
Bwrdd Gweithredol a gynhaliwyd ar 16 Mawrth, 2020.

9.2. 1AF MEHEFIN 2020

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn adroddiad cyfarfod y 
Bwrdd Gweithredol a gynhaliwyd ar 1 Mehefin, 2020.

________________________ __________________
CADEIRYDD DYDDIAD

Tudalen 15



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



CYNGOR SIR

9FED MEDI 2020

AELODAETH PWYLLGORAU CRAFFU, PWYLLGORAU RHEOLEIDDIO A 
PHWYLLGORAU ERAILL Y CYNGOR A PHENODI AELODAU I 

WASANAETHU ARNYNT
ADOLYGIAD YN DILYN YMDDISWYDDIAD Y CYNGHORYDD A.D.T. SPEAKE O GRŴP PLAID 

Cymru A HYSBYSIAD O'I DDYMUNIAD I YMUNO Â’R  GRŴP ANNIBYNNOL
Yr Argymhellion / Penderfyniadau Allweddol Sydd Eu Hangen:

O ganlyniad i newidiadau i aelodaeth wleidyddol gyffredinol y Cyngor: 

1. Mabwysiadu'r newidiadau i nifer y seddi sy'n cael eu dal gan  Grŵp Plaid Cymru a’r 
Grŵp Annibynnol,    fel y nodir yn Nhablau 1, 2 a 3 yr adroddiad.

2. Yn unol â Rheol Gweithdrefn Gorfforaethol 2 (2) (n) cymeradwyo'r newidiadau i 
aelodaeth y Pwyllgorau o ganlyniad i argymhelliad 1 uchod (fel y nodwyd yn yr 
adroddiad).

3. Nodi nad oes dim newidiadau i nifer y seddi sy'n cael eu dal gan y  Grŵp Llafur, y  
Grŵp Annibynnol Newydd a’r aelod heb gysylltiad.

4. Yn unol â Rhan 6 o Fesur Llywodraeth Leol (Cymru) 2011, nodi bod y trefniadau 
presennol ar gyfer dyraniad y 5 Cadeirydd Craffu yn aros yr un fath.

Y Rhesymau: 
Adolygiad o'r trefniadau ar gyfer dyrannu seddi i grwpiau gwleidyddol, o dan adran 15 o 
Ddeddf Llywodraeth Leol a Thai 1989. 

Ymgynghorwyd â'r pwyllgor craffu perthnasol AMHERTHNASOL                                           
Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad NAC OES 
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad OES 
YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-   
Y Cynghorydd Emlyn Dole (Arweinydd)
Y Gyfarwyddiaeth:
Enw Pennaeth y Gwasanaeth:
Linda Rees Jones
Awdur yr Adroddiad:
Gaynor Morgan

Adran y Prif Weithredwr
Swyddi:  Pennaeth 
Gweinyddiaeth a’r Gyfraith

Rheolwr Gwasanaethau 
Democrataidd

Rhifau ffôn: 
01267 224012 LRJ
01267 224026  GM
Cyfeiriadau E-bost: 
LRJones@sirgar.gov.uk
GMorgan@sirgar.gov.uk

Tudalen 17

Eitem Rhif  8

mailto:LRJones@sirgar.gov.uk
mailto:GMorgan@sirgar.gov.uk


EXECUTIVE SUMMARY

COUNTY COUNCIL
9TH SEPTEMBER 2020

COMPOSITION OF THE COUNCIL’S SCRUTINY, REGULATORY 
AND OTHER COMMITTEES AND THE APPOINTMENT OF 

MEMBERS TO SERVE UPON THEM
REVIEW FOLLOWING RESIGNATION OF COUNCILLOR A.D.T. SPEAKE FROM THE PLAID 

CYMRU GROUP AND NOTICE OF WISH TO JOIN THE INDEPENDENT GROUP

In accordance with the Constitution, the Council is required to appoint members to serve 
on its committees and to allocate those seats so that they reflect the overall political 
composition of the Council.

The allocation of seats on the Council’s regulatory, scrutiny and other committees should 
therefore be made to reflect as closely as possible the political composition of the Council 
as a whole.

The Chief Executive received notice from Councillor Alan Speake that he had resigned from 
the Plaid Cymru Group on the 9th July 2020, subsequently Cllr Speake joined the 
Independent  Group on the 11th  July 2020

In accordance with the requirements of the Local Government and Housing Act 1989 the 
Local Government (Committees and Political Groups) regulations 1990, as amended, and the 
Local Government Wales (measure) 2011, the Council is required to appoint members to 
serve on its committees and to allocate those seats so that they reflect the overall political 
composition of the Council, as far as possible. 

The attached report sets out the suggested revised Committee allocations together with 
changes in Committee membership put forward by the Plaid Cymru and Independent 
Groups.

DETAILED REPORT ATTACHED ? YES 

Tudalen 18



IMPLICATIONS
I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / Heads 
of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this report:

Signed:   Linda Rees Jones, Head of Administration & Law      
               
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities

Legal Finance ICT Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications

Physical 
Assets  

NONE YES NONE NONE NONE NONE NONE
Legal  

Committees are to be appointed in accordance with the requirements of the Local Government 
and Housing Act 1989, the Local Government (Committees and Political Groups) regulations 
1990, as amended, and the Local Government (Wales) Measure 2011.

The Council is required to appoint members to serve on its committees and to allocate those 
seats so that they reflect the overall political composition of the Council.

The Council’s constitution sets out arrangement for appointment to  fill vacancies on Committees
.

Tudalen 19



CONSULTATIONS

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed below:

Signed:   Linda Rees Jones, Head of Administration & Law                     

1.Scrutiny Committee - Not applicable
2.Local Member(s) - Not applicable
3.Community / Town Council  - Not applicable
4.Relevant Partners - Not applicable
5.Staff Side Representatives and other Organisations - Not applicable
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information
List of Background Papers used in the preparation of this report:
Title of Document File Ref 

No.
Locations that the papers are available for public 
inspection 

Local Government and Housing Act 1989 
– Sections 15 and 16  

https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1989/42/pa
rt/I/crossheading/political-balance-on-
committees-etc 

The Local Government (Committees and 
Political Groups) Regulations 1990

https://www.legislation.gov.uk/uksi/1990/1553/c
ontents/made 

The Local Government Act 2000 

The Local Government (Wales) Measure 
2011

https://www.legislation.gov.uk/mwa/2011/4/cont
ents

https://www.legislation.gov.uk/ukpga/2000/22/co
ntents 

Tudalen 20

https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1989/42/part/I/crossheading/political-balance-on-committees-etc
https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1989/42/part/I/crossheading/political-balance-on-committees-etc
https://www.legislation.gov.uk/ukpga/1989/42/part/I/crossheading/political-balance-on-committees-etc
https://www.legislation.gov.uk/uksi/1990/1553/contents/made
https://www.legislation.gov.uk/uksi/1990/1553/contents/made
https://www.legislation.gov.uk/mwa/2011/4/contents
https://www.legislation.gov.uk/mwa/2011/4/contents
https://www.legislation.gov.uk/ukpga/2000/22/contents
https://www.legislation.gov.uk/ukpga/2000/22/contents


REPORT OF THE CHIEF EXECUTIVE
COUNCIL MEETING 9TH SEPTEMBER 2020

REVIEW OF THE COMPOSITION OF THE COUNCIL’S COMMITTEES AND THE 
APPOINTMENT OF MEMBERS TO SERVE UPON THEM

1. INTRODUCTION
The Chief Executive received notice from Councillor Alan Speake on the 9th July 2020 that 
he  had resigned from the  Plaid Cymru Group, and had subsequently joined the 
Independent Group on the 11th July 2020.  In accordance with the requirements of the Local 
Government and Housing Act 1989 the Local Government (Committees and Political 
Groups) regulations 1990, as amended, and the Local Government Wales (measure) 2011, 
the Council is required to appoint members to serve on its committees and to allocate those 
seats so that they reflect the overall political composition of the Council, as far as possible. 

2. POLITICAL BALANCE AND COMPOSITION OF COMMITTEES

2.1. Composition of Committees and Panels of the Council
The membership of the political groups as at 1st September 2020 is as follows :-

Political Group Number of Members 
(+/- seats in brackets)

%of Council 
Membership

Plaid Cymru 37 (-1) 50
Labour 17 22.97

Independent 14 (+1) 18.92 
New Independent 
Group 

5 6.76

Unaffiliated 1 1.35

TOTAL 74 100%

Council at its meeting held on the 24th May 2017 decided that the total number of 
seats available on Committees is 168 and these seats must be distributed amongst 
the political groups and unaffiliated member on a politically balanced basis with the 
seats on committees also being allocated to reflect, as far as possible, the political 
balance of the Council as a whole.  

Tudalen 21



The Council democratic structure comprises:
Executive Board 10 members

5 X Scrutiny Committees 68 Members 
(Non Executive Board 
Members)

Regulatory and other 
Committees 

100 Members

Note:
 Only non Executive Members (64) may serve on the Scrutiny Committees.
 The members serving on the Standards Committee do not need to reflect the 

political balance of the Council as a whole but they have been included within the 
above figures.

 It is not a statutory requirement to ensure that the Audit Committee is politically 
balanced however the Authority has chosen to include the Audit Committee in its 
calculations Only one member of the Executive Board can serve on the Audit 
Committee and this must not be the Leader of the Council.

 Only one member of the Executive Board can serve on the Democratic Services 
Committee and this must not be the Leader of the Council.

TABLE 1

ALLOCATION OF SEATS ON 
REGULATORY, SCRUTINY AND OTHER 
COMMITTEES AND THE PENSION 
COMMITTEE

%

COUNCIL MEMBER-SHIP
168 

Plaid Cymru 50 84
 86*

Labour 22.97 39 (38.59)

Independent 18.92 32
(31.78)

30*
New Independent Group 6.76 11 (11.35)
Unaffiliated Member 1.35 2
TOTAL NO OF SEATS 100% 168

(* Seat allocation as at last review) 

Note:
1. If the allocation of seats on committees is not made on a politically balanced basis 

then the decision by council to do this must be unanimous “without any member of the 
authority or committee voting against them.” S17(b) of the Act.

Tudalen 22



2. In accordance with the Local Government and Housing Act 1989, there is a 
requirement to ensure proportionality across political groups,  this does not extend to 
members who have chosen to be unaffiliated. The Authority has historically assigned 
any remaining unallocated seats to the unaffiliated members.  

2.2. Allocation of Seats

In order to reflect the new arrangements the Plaid Cymru Group’s representation on 
Committees will be reduced by 2  seats from 86 to 84, and the Independent  Group 
allocation will be increased by 2 seats from 30  to 32.   There is no change to the 
Labour, New Independent  or Unaffiliated member allocation.  

To accommodate this change in the political composition of the Council the Plaid 
Cymru Group must relinquish 1 Scrutiny Committee and 1 regulatory/other seat to 
the Independent Group

In order to ensure that the seats on committees are   allocated to reflect, as far as 
possible, the political balance of the Council as a whole the number of scrutiny 
seats held by the New Independent Group will remain rounded down, based on the 
lowest percentage rounding, this is due to an anomaly which cannot be rectified if 
rounding up or down by +/- 1 seat.*

It is suggested that the composition of Committees within the democratic decision 
making structure be amended as shown in Tables 2 and 3 below with the Seats 
allocated, to reflect as far as possible, the political balance of the Council as a 
whole. Resultant membership changes put forward by the Plaid Cymru  and 
Independent Groups are included within this report.

TABLE 2a -  Scrutiny Committees (68 seats)

5 SCRUTINY 
COMMITTEES

(+/- seats in brackets)

Political Group Number of Seats 
68

NEW  Allocation of seats on 
scrutiny Committees

Plaid Cymru 34 (-1) 4 X 7 SEATS & 1 X 6 SEATS

Labour 16 (15.62)   1 X 4 SEATS AND 4 X 3 
SEATS

Independent 13 (+1) 
 (12.86)

3 X 3 SEATS & 2 X 2 SEATS

New Independent 4 * 

(4.59)

4 X 1 SEAT 

Unaffiliated Member 1  (0.92) 1 SEAT

Tudalen 23



68 

It therefore suggested that the allocation of elected member seats on the Scrutiny 
Committees should be amended as follows:-

TABLE 2B
SCRUTINY
COMMITTEE

TOTAL 
NO OF 
SEATS

PLAID CYMRU 
GROUP

LABOUR 
GROUP

IND GROUP NEW IND 
GROUP

UNAF

Community 13 7 3 3 0 0
Education & 
Children

14
+ 5 (co-
opted)

7 3 2 1 1

Environmental & 
Public Protection

14 7 (-1) 8 3 3 (+1) 2 1 0

Policy & 
Resources

13 6 3 3 1 0

Social Care & 
Health

14 7 4 2 1 0

Total 68 34 16 13 4 1

Following discussion, the Plaid Cymru Group has agreed to relinquish the following seat:-

1 x Seat on the Environmental & Public Protection Committee (seat previously held by 
Councillor Alan Speake)

The Independent Group has nominated Cllr Alan Speake to fill its additional seat on the 
Environmental and Public Protection Committee.

Tudalen 24



TABLE 3 - REGULATORY AND OTHER COMMITTEES (100 SEATS)

It is therefore suggested that the allocation of elected member seats on the Regulatory/Other Committees should be amended as 
follows:-

COMMITTEE/
PANEL

TOTAL 
NO OF 
SEATS

PLAID CYMRU GROUP LABOUR GROUP IND GROUP NEW 
INDEPENDENT 

GROUP

UNAFFILIATED

Appeals 6
 

3 1   1 1 0

Appointments A 
Directors (Leader + 
6 EBM’s + 9 non 
executive members)

16 8 5 3 0 0

Appointments B 
Heads of Service (4 
EBM’s + 6 non-
executive members)

10 5 2 2 1 0

Audit 8 4 2    1 1 0

Democratic Services 5 3 1 1 0 0

Housing Review 
Panel
+1 sub per group

8 4 1     1 1 1

Dyfed Pension Fund 
Committee
+ 1 permanent sub

3 1 1 1 0 0

Licensing 14 7 4 3 0 0

T
udalen 25



Members’ 
Appointments

7 3 (-1) 4 1    2 (+1) 1 1 0

Planning 20 10 4    4 2 0

Standards (+ 4 
Independent & 1 
Community Rep)

3 2  1 0 0 0

TOTAL 100 50 23  19 7  1

Following discussion, the Plaid Cymru Group has agreed to relinquish 1 x Seat on the Member Appointments Committee (seat previously 
held by Councillor Alan Speake).

The Independent Group has nominated Cllr Alan Speake  to fill its additional seat on the Member Appointment  Committee.

T
udalen 26



3. POLITICAL BALANCE AND APPOINTMENT OF PERSONS TO CHAIR OVERVIEW 
AND SCRUTINY COMMITTEES
Part 6 of the Local Government Wales 2011 Measure deals with sets out the 
requirements for the appointment of Persons to Chair Overview and Scrutiny 
Committees.

The Measure states that in respect of Council’s with two or more political groups and 
multiple scrutiny committees the political groups represented in the executive can only 
appoint as many chairs as are proportionate to their combined share of the council’s 
overall membership, rounding down if this does not equal a whole number of chairs. 
It is for the executive groups together to decide upon the allocation of their entitlement 
to chairs between them. The rest of the Scrutiny Chairs are the “property” of those 
groups not represented in the Executive. If there is only one such group, that group is 
entitled to all the remaining Chairs, if there is more than one non-executive group, 
each gets a share of the chairs in proportion to their membership, rounding to the 
nearest whole number including zero.

Allocation of the 5 Scrutiny Chairs:-

Plaid Cymru and Independent Executive 68.92% = 3
(3.45 - rounded down)

Labour  22.97%  =  1
(1.15 % rounded to nearest whole number) 

New Independent Group  6.76% =  0
(0.34 – rounded to nearest whole number) 

As there is one unallocated Chair following the above calculation, then, under the 
Measure, the Chair is appointed by the members of that Committee. 

Having taken into account the revised political composition, the allocation of the 5 
Scrutiny Chairs is unchanged.

Tudalen 27



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol



ADRODDIAD EITHRIEDIG YN UNOL Â PHARAGRAFF …………12 - 18......... O RAN 4 O ATODLEN 
12(A) I DDEDDF LLYWODRAETH LEOL 1972, FEL Y'I DIWYGIWYD GAN ORCHYMYN 
LLYWODRAETH LEOL (MYNEDIAD AT WYBODAETH)(AMRYWIO)(CYMRU) 2007 GAN EI FOD YN 
YMWNEUD Â GWYBODAETH YNGHYLCH ......
(Dileer os nad yw'n berthnasol) 

EITEM RHIF     AR YR AGENDA

RHAG-GYFARFOD Y BWRDD GWEITHREDOL / CYFARFOD Y 
BWRDD GWEITHREDOL / CYNGOR / PWYLLGOR 

Y DYDDIAD 

Y PWNC 

Y Pwrpas: 
YR ARGYMHELLION / PENDERFYNIADAU ALLWEDDOL SYDD EU 
HANGEN:

Y RHESYMAU: 

Rhag-gyfarfod y BG:
Ymgynghorwyd â'r pwyllgor craffu perthnasol 
DO/NADDO/AMHERTHNASOL                                           (Dileer fel bo'r angen)
Y pwyllgor craffu a'r dyddiad    (Dileer fel bo'r angen)

Y BWRDD GWEITHREDOL / CYNGOR / PWYLLGOR:
Argymhellion / Sylwadau'r Pwyllgor Craffu:

I'w cynnwys yn y man hwn neu o dan 'Ymgynghori'

Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad OES / NAC OES / Amherthnasol   (Dileer fel bo'r angen)
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad OES / NAC OES / AMHERTHNASOL (Dileer fel bo'r angen)

YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-

Y Gyfarwyddiaeth:
Enw Pennaeth y Gwasanaeth:

Awdur yr Adroddiad:

Swyddi: Rhifau ffôn:

Cyfeiriadau E-bost:

CYNGOR SIR
9FED MEDI 2020

PENODI AELODAU I WASANAETHU AR BWYLLGORAU 
YMGYNGHOROL Y CYNGOR AC AR GYRFF ALLANOL YN AMODOL 

AR Y GOFYNION O RAN CYDBWYSEDD GWLEIDYDDOL
ADOLYGIAD YN DILYN YMDDISWYDDIAD Y CYNGHORYDD A.D.T. SPEAKE O GRŴP PLAID CYMRU  A 

HYSBYSIAD O'I DDYMUNIAD I YMUNO Â’R  GRŴP ANNIBYNNOL
ARGYMHELLION / PENDERFYNIADAU ALLWEDDOL SYDD EU HANGEN:

O ganlyniad i newidiadau i gyfansoddiad gwleidyddol cyffredinol y Cyngor: 

1) bod dyraniad y seddi ar Panel Heddlu a Throseddu Dyfed Powys (3) yn cael ei newid fel a 
ganlyn:-

Plaid Cymru (1) Llafur (1) Annibynnol (1)

2) O ganlyniad i argymhellion 1 uchod, cymeradwyo'r newidiadau aelodaeth fel y'u 
cyhoeddwyd yn yr adroddiad.

3) Nodi nad oes angen gwneud newidiadau mewn cydbwysedd gwleidyddol i nifer a dyraniad y 
seddi ar gyfer y canlynol:

Awdurdod Parc Cenedlaethol Bannau Brycheiniog, Awdurdod Tân ac Achub Canolbarth a 
Gorllewin Cymru, Panel Ymgynghorol Ynghylch y Polisi Tâl  a Gweithgor Adolygu'r 
Cyfansoddiad

Y RHESYMAU: 
Ymddiswyddodd y Cynghorydd Alan Speake  o Grŵp Plaid Cymru  a dod yn aelod o’r Grŵp 
Annibynol.

Mae adran 15 o Ddeddf Llywodraeth Leol a Thai 1989 yn nodi ei bod yn ofynnol i awdurdodau unedol 
benodi Cynghorwyr Sir yn ôl cydbwysedd gwleidyddol yr awdurdod unedol unigol. 

Ymgynghorwyd â'r Pwyllgor Craffu Perthnasol AMHERTHNASOL                                           
Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad NAC OES 
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad OES 

YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:   
Y Cynghorydd Emlyn Dole (Arweinydd)

Tudalen 29

Eitem Rhif  9



ADRODDIAD EITHRIEDIG YN UNOL Â PHARAGRAFF …………12 - 18......... O RAN 4 O ATODLEN 
12(A) I DDEDDF LLYWODRAETH LEOL 1972, FEL Y'I DIWYGIWYD GAN ORCHYMYN 
LLYWODRAETH LEOL (MYNEDIAD AT WYBODAETH)(AMRYWIO)(CYMRU) 2007 GAN EI FOD YN 
YMWNEUD Â GWYBODAETH YNGHYLCH ......
(Dileer os nad yw'n berthnasol) 

EITEM RHIF     AR YR AGENDA

RHAG-GYFARFOD Y BWRDD GWEITHREDOL / CYFARFOD Y 
BWRDD GWEITHREDOL / CYNGOR / PWYLLGOR 

Y DYDDIAD 

Y PWNC 

Y Pwrpas: 
YR ARGYMHELLION / PENDERFYNIADAU ALLWEDDOL SYDD EU 
HANGEN:

Y RHESYMAU: 

Rhag-gyfarfod y BG:
Ymgynghorwyd â'r pwyllgor craffu perthnasol 
DO/NADDO/AMHERTHNASOL                                           (Dileer fel bo'r angen)
Y pwyllgor craffu a'r dyddiad    (Dileer fel bo'r angen)

Y BWRDD GWEITHREDOL / CYNGOR / PWYLLGOR:
Argymhellion / Sylwadau'r Pwyllgor Craffu:

I'w cynnwys yn y man hwn neu o dan 'Ymgynghori'

Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad OES / NAC OES / Amherthnasol   (Dileer fel bo'r angen)
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad OES / NAC OES / AMHERTHNASOL (Dileer fel bo'r angen)

YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-

Y Gyfarwyddiaeth:
Enw Pennaeth y Gwasanaeth:

Awdur yr Adroddiad:

Swyddi: Rhifau ffôn:

Cyfeiriadau E-bost:

Y Gyfarwyddiaeth:
Enw Pennaeth y Gwasanaeth:
Linda Rees Jones
Awdur yr Adroddiad:
Gaynor Morgan

Adran y Prif Weithredwr
Swyddi:  Pennaeth 
Gweinyddiaeth a’r Gyfraith

Rheolwr Gwasanaethau 
Democrataidd

Rhifau ffôn: 01267 224012 LRJ
01267 224026  GM
Cyfeiriadau E-bost: 
LRJones@sirgar.gov.uk
GMorgan@sirgar.gov.uk

Tudalen 30

mailto:LRJones@sirgar.gov.uk
mailto:GMorgan@sirgar.gov.uk


ADRODDIAD EITHRIEDIG YN UNOL Â PHARAGRAFF …………12 - 18......... O RAN 4 O ATODLEN 
12(A) I DDEDDF LLYWODRAETH LEOL 1972, FEL Y'I DIWYGIWYD GAN ORCHYMYN 
LLYWODRAETH LEOL (MYNEDIAD AT WYBODAETH)(AMRYWIO)(CYMRU) 2007 GAN EI FOD YN 
YMWNEUD Â GWYBODAETH YNGHYLCH ......
(Dileer os nad yw'n berthnasol) 

EITEM RHIF     AR YR AGENDA

RHAG-GYFARFOD Y BWRDD GWEITHREDOL / CYFARFOD Y 
BWRDD GWEITHREDOL / CYNGOR / PWYLLGOR 

Y DYDDIAD 

Y PWNC 

Y Pwrpas: 
YR ARGYMHELLION / PENDERFYNIADAU ALLWEDDOL SYDD EU 
HANGEN:

Y RHESYMAU: 

Rhag-gyfarfod y BG:
Ymgynghorwyd â'r pwyllgor craffu perthnasol 
DO/NADDO/AMHERTHNASOL                                           (Dileer fel bo'r angen)
Y pwyllgor craffu a'r dyddiad    (Dileer fel bo'r angen)

Y BWRDD GWEITHREDOL / CYNGOR / PWYLLGOR:
Argymhellion / Sylwadau'r Pwyllgor Craffu:

I'w cynnwys yn y man hwn neu o dan 'Ymgynghori'

Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad OES / NAC OES / Amherthnasol   (Dileer fel bo'r angen)
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad OES / NAC OES / AMHERTHNASOL (Dileer fel bo'r angen)

YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-

Y Gyfarwyddiaeth:
Enw Pennaeth y Gwasanaeth:

Awdur yr Adroddiad:

Swyddi: Rhifau ffôn:

Cyfeiriadau E-bost:

 
EXECUTIVE SUMMARY

COUNCIL
9TH SEPTEMBER 2020

APPOINTMENT OF MEMBERS TO SERVE ON COUNCIL 
ADVISORY PANELS AND OUTSIDE BODIES SUBJECT TO 

POLITICAL BALANCE REQUIREMENTS 

The Chief Executive received notice from Councillor Alan Speake that he had resigned from 
the Plaid Cymru Group on 9th July 2020, subsequently Cllr Speake joined the Independent 
Group on the 11th July 2020.

As a result of revised political balance calculations:-

 the Plaid Cymru Group will need to relinquish a seat on the Dyfed Powys Police & 
Crime Panel to the Independent Group. 

The Plaid Cymru Group has relinquished the seat held by Councillor Emlyn Schiavone on the 
Dyfed Powys Police & Crime Panel.  The Independent Group has nominated Cllr Jim Jones  
to take this seat.

There are no changes required to any other outside bodies/Council advisory Panels.

DETAILED REPORT ATTACHED ? NO

Tudalen 31



ADRODDIAD EITHRIEDIG YN UNOL Â PHARAGRAFF …………12 - 18......... O RAN 4 O ATODLEN 
12(A) I DDEDDF LLYWODRAETH LEOL 1972, FEL Y'I DIWYGIWYD GAN ORCHYMYN 
LLYWODRAETH LEOL (MYNEDIAD AT WYBODAETH)(AMRYWIO)(CYMRU) 2007 GAN EI FOD YN 
YMWNEUD Â GWYBODAETH YNGHYLCH ......
(Dileer os nad yw'n berthnasol) 

EITEM RHIF     AR YR AGENDA

RHAG-GYFARFOD Y BWRDD GWEITHREDOL / CYFARFOD Y 
BWRDD GWEITHREDOL / CYNGOR / PWYLLGOR 

Y DYDDIAD 

Y PWNC 

Y Pwrpas: 
YR ARGYMHELLION / PENDERFYNIADAU ALLWEDDOL SYDD EU 
HANGEN:

Y RHESYMAU: 

Rhag-gyfarfod y BG:
Ymgynghorwyd â'r pwyllgor craffu perthnasol 
DO/NADDO/AMHERTHNASOL                                           (Dileer fel bo'r angen)
Y pwyllgor craffu a'r dyddiad    (Dileer fel bo'r angen)

Y BWRDD GWEITHREDOL / CYNGOR / PWYLLGOR:
Argymhellion / Sylwadau'r Pwyllgor Craffu:

I'w cynnwys yn y man hwn neu o dan 'Ymgynghori'

Angen i’r Bwrdd Gweithredol wneud penderfyniad OES / NAC OES / Amherthnasol   (Dileer fel bo'r angen)
Angen i’r Cyngor wneud penderfyniad OES / NAC OES / AMHERTHNASOL (Dileer fel bo'r angen)

YR AELOD O'R BWRDD GWEITHREDOL SY'N GYFRIFOL AM Y PORTFFOLIO:-

Y Gyfarwyddiaeth:
Enw Pennaeth y Gwasanaeth:

Awdur yr Adroddiad:

Swyddi: Rhifau ffôn:

Cyfeiriadau E-bost:

IMPLICATIONS
I confirm that other than those implications which have been agreed with the appropriate Directors / 
Heads of Service and are referred to in detail below, there are no other implications associated with this 
report:

Signed:   Linda Rees Jones, Head of Administration & Law     
                
Policy, Crime & 
Disorder and 
Equalities

Legal Finance ICT Risk 
Management 
Issues 

Staffing 
Implications

Physical 
Assets  

NONE YES NONE NONE NONE NONE NONE
Legal  
Appointments to the Dyfed Powys Police and Crime Panel are set out in Para 31 of  Part 4, 
Schedule 6, Police Reform & Social Responsibility Act 2011 which contains a requirement that 
when considering panel membership a ‘balanced appointment’ objective is met (as far as is 
reasonably practicable). 

CONSULTATIONS

I confirm that the appropriate consultations have taken in place and the outcomes are as detailed below:
Signed:   Linda Rees Jones, Head of Administration & Law                     

1.Scrutiny Committee - Not applicable
2.Local Member(s) - Not applicable
3.Community / Town Council - Not applicable
4.Relevant Partners  - Not applicable
5.Staff Side Representatives and other Organisations  - Not applicable
Section 100D Local Government Act, 1972 – Access to Information
List of Background Papers used in the preparation of this report:

Title of Document File Ref No. Locations that the papers are available for 
public inspection 

Police Reform and Social Responsibility 
Act 2011

The Police and Crime Panels 
(Nominations, Appointments and
Notifications) Regulations 2012

http://www.legislation.gov.uk/ukpga/201
1/13/contents/enacted

https://www.legislation.gov.uk/uksi/2012/
1433/pdfs/uksi_20121433_en.pdf 

Tudalen 32

http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2011/13/contents/enacted
http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2011/13/contents/enacted
https://www.legislation.gov.uk/uksi/2012/1433/pdfs/uksi_20121433_en.pdf
https://www.legislation.gov.uk/uksi/2012/1433/pdfs/uksi_20121433_en.pdf
https://www.legislation.gov.uk/uksi/2012/1433/pdfs/uksi_20121433_en.pdf


BWRDD GWEITHREDOL

Dydd Llun, 29 Mehefin 2020

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd E. Dole (Cadeirydd);

Y Cynghorwyr: 
E. Dole, C.A. Campbell, G. Davies, H.A.L. Evans, L.D. Evans, P. Hughes-Griffiths, 
D.M. Jenkins, L.M. Stephens a J. Tremlett;

Yr oedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod:
W. Walters, Prif Weithredwr;
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol;
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedau;
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant;
R. Mullen, Cyfarwyddwr yr Amgylchedd;
J. Jones, Pennaeth Adfywio;
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith;
P.R. Thomas, Prif Weithredwr Cynorthwyol (Rheoli Pobl a Pherfformiad);
D. Hockenhull, Rheolwr y y Cyfryngau a Marchnata;
G. Morgan, Rheolwr Gwasanaethau Democrataidd;
M.S. Davies, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd.
Rhith-Gyfarfod:  10.00 yb - 10.40 yb 

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB
Cafwyd ymddiheuriad am absenoldeb gan y Cynghorydd P.M. Hughes. 

2. DATGAN BUDDIANNAU PERSONOL
Ni ddatganwyd unrhyw fuddiannau personol.

3. COFNODION - 1 MEHEFIN 2020

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Bwrdd 
Gweithredol a gynhaliwyd ar 1 Mehefin 2020 gan eu bod yn gywir.

4. CWESTIYNAU Â RHYBYDD GAN Y CYHOEDD
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd.

5. CWESTIYNAU Â RHYBYDD GAN YR AELODAU
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau â rhybudd wedi cael eu cyflwyno 
gan yr Aelodau.

6. EFFAITH ECONOMAIDD COVID-19 AC ADFER
Rhoddodd y Bwrdd Gweithredol ystyriaeth i adroddiad a oedd yn darparu asesiad 
o'r effaith yr oedd Covid-19 yn ei chael ar fusnesau yn Sir Gaerfyrddin ac yn nodi'r 
hyn a oedd yn bwysig iddynt yn y tymor byr, tymor canolig a thymor hir, fel y 
gallai'r Awdurdod roi'r cymorth y mae arnynt ei angen fwyaf yn y dyfodol. 

Fel llwyfan i ddatblygu a chyflawni Cynllun Adfer Economaidd y Sir, sefydlwyd 
grŵp mewnol ar gyfer adfer Busnes, yr Economi a'r Gymuned i gydlynu'r gwaith o 
ddatblygu a darparu. Roedd y grŵp hwnnw wedi nodi nifer o gamau gweithredu 
drafft posibl a chynigion i'w hystyried ymhellach. Er mwyn symud ymlaen, roedd 

Tudalen 33

Eitem Rhif  11.1



Cyngor Sir Caerfyrddin yn ceisio defnyddio cyngor economaidd allanol i helpu i 
ddod â'r wybodaeth hon ynghyd a llunio cynllun ar gyfer prosiectau a thasgau'r 
dyfodol er mwyn darparu'r gefnogaeth gywir i fusnesau a chymunedau lleol. 
Byddai grŵp cynghori cyffredinol, sy'n cynnwys arweinwyr diwydiant allweddol yn y 
sector preifat, yn cael ei sefydlu i helpu i ddatblygu a mireinio'r cynllun drafft ac i 
roi arweiniad drwy'r argyfwng presennol. Byddai'r grŵp yn pennu'r weledigaeth a'r 
cyfeiriad ar gyfer adfer. 
Croesawodd yr Aelodau'r strategaeth a nodwyd yn yr adroddiad a soniwyd am y 
cyfraniad pwysig y byddai caffael lleol a phrynu lleol yn ei wneud tuag at adfer 
economi Sir Gaerfyrddin mewn ardaloedd gwledig ac yn y prif drefi.  

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn yr adroddiad a chymeradwyo'r 
strategaeth adfer ddrafft arfaethedig. 

7. DIWEDDARU RHAGLEN GYFALAF 2020-21
Rhoddodd y Bwrdd Gweithredol ystyriaeth i adroddiad a oedd yn rhoi manylion am 
ychwanegiadau i'r rhaglen gyfalaf a oedd wedi sicrhau cyllid allanol ers cymeradwyo 
rhaglen 2020/21 – 2024/25 ar 3 Mawrth 2020. 
Dywedwyd wrth y Bwrdd fod yr Awdurdod, ers cyhoeddi'r agenda, wedi derbyn 
grant ychwanegol o £1.732m gan Lywodraeth Cymru ar gyfer mesurau trafnidiaeth 
cynaliadwy lleol mewn ymateb iCovid-19. Diben y grant oedd cynorthwyo 
awdurdodau lleol i gyflawni gwaith i sicrhau bod mesurau cadw pellter 
cymdeithasol yn parhau. Mae'r pecyn o gynlluniau'n cynnwys y canlynol: 
Mynediad i ysgolion;
Ailddyrannu gofod ar y ffyrdd;
Trafnidiaeth Gyhoeddus;
Cadw pellter cymdeithasol ym mannau cyhoeddus;
Parcio;
Mân waith;
Seilwaith Addas i Feicwyr;
Mesurau teithio llesol mewn trefi gwledig.

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL dderbyn adroddiad diweddaru'r rhaglen 
gyfalaf a chymeradwyo'r newidiadau, gan gynnwys derbyn y grant 
ychwanegol a nodwyd uchod.

8. UNRHYW FATER ARALL Y GALL Y CADEIRYDD OHERWYDD 
AMGYLCHIADAU ARBENNIG BENDERFYNU EI YSTYRIED YN FATER BRYS 
YN UNOL AG ADRAN 100B(4)(B) O DDEDDF LLYWODRAETH LEOL, 1972.
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd unrhyw eitemau eraill o fater brys, ond 
manteisiodd ar y cyfle i ddiolch i'r holl staff am eu hymdrechion parhaus i helpu i 
ymdrin â materion sy'n codi o'r argyfwng presennol a chynnal gwasanaethau 
rheng flaen. 
Cyfeiriodd yr Aelod o’r Bwrdd Gweithredol dros Addysg a Phlant at y ffaith bod rhai 
ysgolion wedi ailagor yn gynharach yn y dydd, er mewn capasiti cyfyngedig 
oherwydd mesurau cadw pellter cymdeithasol, a thalodd deyrnged i'r holl 
swyddogion, penaethiaid, staff ysgol a chyrff llywodraethu a oedd wedi gweithio'n 
galed i wneud hyn yn bosibl. Mynegodd y gobaith y byddai canllawiau manwl yn 
dod i law yn fuan gan Lywodraeth Cymru ynglŷn â'r trefniadau ar gyfer y flwyddyn 
ysgol nesaf ym mis Medi.
_______________________ __________________
Y CADEIRYDD                                               Y DYDDIAD

Tudalen 34



BWRDD GWEITHREDOL

Dydd Llun, 13 Gorffennaf 2020

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd E. Dole (Cadeirydd)

Y Cynghorwyr: 
C.A. Campbell, G. Davies, H.A.L. Evans, L.D. Evans, P. Hughes-Griffiths, D.M. Jenkins, 
L.M. Stephens a J. Tremlett.

Hefyd yn bresennol:
Y Cynghorydd D.M. Cundy.

Yr oedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod:
W. Walters, Prif Weithredwr;
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol;
J. Morgan, Cyfarwyddwr y Gwasanaethau Cymunedau;
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant;
R. Mullen, Cyfarwyddwr yr Amgylchedd;
P.R. Thomas, Prif Weithredwr Cynorthwyol (Rheoli Pobl a Pherfformiad);
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith;
J. Jones, Rheolwr Eiddo a Phrosiectau Mawr;
G. Morgan, Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd;
D. Hockenhull, Rheolwr y Cyfryngau a Marchnata;
J. Owen, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd.

Rhith-Gyfarfod: 10:00yb - 10:22yb

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB.

Cafwyd ymddiheuriad am absenoldeb gan y Cynghorydd P.M. Hughes.

2. DATGAN BUDDIANNAU PERSONOL.

Y Cynghorydd Rhif y Cofnod Y Math o Fuddiant
G. Davies
(mynegodd ddatganiad o 
ddiddordeb ar wahân o dan 
eitem 8)

8 – Gostyngiadau 
Rhent i Denantiaid 
Busnes

Mae'n Gyfarwyddwr cwmni 
sydd mewn adeilad sy'n 
berchen i Gyngor Sir 
Caerfyrddin.

3. LLOFNODI FEL COFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD Y BWRDD 
GWEITHREDOL A GYNHALWYD AR Y 29 MEHEFIN 2020

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Bwrdd 
Gweithredol a gynhaliwyd ar 29 Mehefin 2020, gan eu bod yn gywir.

4. CWESTIYNAU A RHYBYDD GAN Y CYHOEDD

Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau â rhybudd wedi cael eu cyflwyno 
gan yr Aelodau.

Tudalen 35

Eitem Rhif  11.2



5. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN YR AELODAU

Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau â rhybudd wedi dod i law gan yr Aelodau.

6. UNRHYW FATER ARALL

Dywedodd y Cadeirydd nad oedd unrhyw eitemau eraill o fater brys.

7. GORCHYMYN I'R CYHOEDD ADAEL Y CYFARFOD

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL, yn unol â Deddf Llywodraeth Leol 1972, fel y'i 
newidiwyd gan Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) (Amrywio) 
(Cymru) 2007, orchymyn i'r cyhoedd adael y cyfarfod tra oedd yr eitemau canlynol 
yn cael eu hystyried, gan fod yr adroddiadau'n cynnwys gwybodaeth eithriedig fel 
y'i diffiniwyd ym mharagraff 14 o Ran 4 o Atodlen 12A i'r Ddeddf.

8. TENANTIAID BUSNES - GOSTYNGIADAU RHENT

Yn dilyn cynnal prawf budd y cyhoedd, PENDERFYNWYD yn unol â'r Ddeddf y 
cyfeiriwyd ati yng nghofnod 7 uchod, beidio â chyhoeddi cynnwys yr adroddiad 
gan ei fod yn cynnwys gwybodaeth eithriedig am faterion ariannol neu faterion 
busnes unigolyn penodol (gan gynnwys yr Awdurdod oedd yn meddu ar y 
wybodaeth honno) (Paragraff 14 o Ran 4 o Atodlen 12A i'r Ddeddf). 

Yn yr achos hwn mae'r budd i'r cyhoedd mewn perthynas â'r adroddiad hwn, yn 
drech na'r budd i'r cyhoedd o ran datgelu'r wybodaeth a geir ynddo, gan y byddai 
datgelu'r wybodaeth yn achosi niwed i'r busnesau y mae'r adroddiad yn berthnasol 
iddynt, gan danseilio'u safle yn y farchnad ac o bosibl rhoi swyddi mewn perygl ac 
achosi niwed i'r economi leol.

[SYLWER: Ar yr adeg hon yn y cyfarfod, roedd y Cynghorydd G. Davies wedi datgan 
buddiant personol yn yr eitem hon, arhosodd yn y cyfarfod wrth i’r eitem gael ei hystyried 
a phleidleisiodd.]

Nododd y Bwrdd Gweithredol, fel y nodwyd yn flaenorol yn ei gyfarfod ar 29 Mehefin 
2020, fod pandemig COVID 19 wedi cael effaith negyddol sylweddol ar yr economi 
fusnes yn Sir Gaerfyrddin.  O ystyried y tebygolrwydd y byddai busnesau'n parhau i gael 
trafferthion ariannol yn y dyfodol rhagweladwy, bu’r Bwrdd Gweithredol yn ystyried 
adroddiad a oedd yn rhoi opsiynau manwl i'r Awdurdod ar gyfer parhau i gynorthwyo 
gyda gostyngiadau rhent i'w denantiaid busnes.  

Gan fod gan Gyngor Sir Gaerfyrddin bortffolio busnes sylweddol gydag un o'r cyfraddau 
tenantiaeth uchaf yng Nghymru, bu'r Aelodau hefyd yn ystyried y goblygiadau refeniw 
posibl i'r Awdurdod fel y'u nodir yn yr adroddiad.

PENDERFYNWYD cynnig gostyngiad rhent o 50% i denantiaid busnes y Cyngor ar 
gyfer mis Gorffennaf a gostyngiad pellach o 25% ar gyfer mis Awst.  Byddai'r 
gostyngiad yn berthnasol dim ond i'r tenantiaid hynny sy'n gallu dangos 
tystiolaeth o galedi, a gaiff ei asesu ar sail gostyngiad o 50% mewn trosiant ar 
gyfer mis Gorffennaf.  

________________________ __________________
CADEIRYDD DYDDIAD

Tudalen 36



BWRDD GWEITHREDOL

Dydd Llun, 27 Gorffennaf 2020

YN BRESENNOL: Y Cynghorydd E. Dole (Cadeirydd);

Y Cynghorwyr: 
C.A. Campbell, H.A.L. Evans, L.D. Evans, P. Hughes-Griffiths, D.M. Jenkins, 
L.M. Stephens a J. Tremlett;

Hefyd yn bresennol:
Y Cynghorwyr: D.M. Cundy;

Yr oedd y swyddogion canlynol yn gwasanaethu yn y cyfarfod:
W. Walters, Prif Weithredwr;
C. Moore, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Corfforaethol;
G. Morgans, Cyfarwyddwr Gwasanaethau Addysg a Phlant;
R. Mullen, Cyfarwyddwr yr Amgylchedd;
J. Jones, Pennaeth Adfywio;
L.R. Jones, Pennaeth Gweinyddiaeth a'r Gyfraith;
P.R. Thomas, Prif Weithredwr Cynorthwyol (Rheoli Pobl a Pherfformiad);
G. Ayers, Rheolwr Polisi Corfforaethol a Phartneriaeth;
D. Hockenhull, Rheolwr y y Cyfryngau a Marchnata;
M.S. Davies, Swyddog Gwasanaethau Democrataidd.

Rhith-Gyfarfod: 10.00 yb - 10.30 yb

1. YMDDIHEURIADAU AM ABSENOLDEB
Derbyniwyd ymddiheuriadau am absenoldeb gan y Cynghorwyr G. Davies a P. 
Hughes.

2. DATGAN BUDDIANNAU PERSONOL
Ni ddatganwyd unrhyw fuddiannau personol.

3. COFNODION - 13 GORFFENNAF 2020

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL lofnodi cofnodion cyfarfod y Bwrdd 
Gweithredol a gynhaliwyd ar 13 Gorffennaf 2020 gan eu bod yn gywir.

4. CWESTIYNAU Â RHYBUDD GAN YR AELODAU
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau â rhybudd wedi cael eu cyflwyno 
gan yr Aelodau.

5. CWESTIYNAU A RHYBYDD GAN Y CYHOEDD
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd dim cwestiynau wedi dod i law gan y cyhoedd.

6. AILDDECHRAU CODI TÂL AM BARCIO
Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad yn cynnwys manylion ar yr opsiynau 
ar gyfer ailddechrau codi tâl am barcio yng nghanol trefi. Nodwyd bod y taliadau 
wedi'u hatal mewn meysydd parcio yng nghanol trefi sy'n cael eu gweithredu gan y 
Cyngor ers dechrau pandemig Covid 19 a'i fod wedi parhau felly i annog twristiaid 
ac ymwelwyr yn ystod yr haf. Petai codi tâl am barcio yn cael ei ailgyflwyno, 

Tudalen 37

Eitem Rhif  11.3



argymhellwyd y dylid gohirio unrhyw gynnydd hyd nes y gellid adfer canol y trefi 
ymhellach.
Awgrymwyd y dylid ailgyflwyno codi tâl am barcio ym meysydd parcio canol tref o 
ddydd Mawrth 1 Medi 2020 yn hytrach na dydd Llun 31 Awst 2020.
 
PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL

6.1 cymeradwyo ailddechrau codi tâl am barcio ym meysydd parcio canol 
tref o ddydd Mawrth 1 Medi 2020 ymlaen;

6.2 dylai'r cynnydd arfaethedig o 20c i dalu am barcio ym meysydd parcio 
canol tref gael ei ohirio tan ddydd Llun 4 Ionawr 2021.

7. CYFAMOD Y LLUOEDD ARFOG (LLA) A GWOBR EFYDD Y CYNLLUN 
CYDNABOD CYFLOGWR YR AMDDIFFYN
[[SYLWER: Tynnwyd yr eitem hon yn ôl o'r agenda]

8. RHYBUDDION O GYNNIG A GYFEIRIWYD GAN Y CYNGOR (12 CHWEFROR 
2020 A 8 GORFFENNAF 2020) MYND I'R AFAEL Â HILIAETH YN SIR 
GAERFYRDDIN
Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad yn nodi ei gynigion ar ôl i'r Cyngor 
gymeradwyo'r ddau Rybudd o Gynnig ar hiliaeth yn Sir Gaerfyrddin ar 12 Chwefror 
2020 (7.1) ac 8 Gorffennaf 2020 (7.1). Roedd y Bwrdd o'r farn y dylid mynd i'r 
afael â'r pryderon a godwyd gan bob Rhybudd ar y cyd ac y dylid sefydlu Panel 
Ymgynghorol Gorchwyl a Gorffen a oedd yn wleidyddol gytbwys, fel yr 
awgrymwyd, i wrando ar lais cymunedau BAME yn Sir Gaerfyrddin. Yn unol â hyn, 
er mwyn i waith y Panel ddechrau cyn gynted â phosibl roedd yr adroddiad yn 
cynnwys trefniadau ar gyfer ei aelodaeth a'i gylch gorchwyl arfaethedig.

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL i gymeradwyo aelodaeth drawsbleidiol a 
chylch gorchwyl y Panel Ymgynghorol Gorchwyl a Gorffen (Adolygiad BAME 
Trawsbleidiol) a nodir yn yr adroddiad.

9. UNRHYW FATER ARALL
Dywedodd y Cadeirydd nad oedd unrhyw eitemau eraill o fater brys.

10. GORCHYMYN I'R CYHOEDD ADAEL Y CYFARFOD

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL, yn unol â Deddf Llywodraeth Leol 1972, 
fel y'i newidiwyd gan Orchymyn Llywodraeth Leol (Mynediad at Wybodaeth) 
(Amrywio) (Cymru) 2007, orchymyn i'r cyhoedd adael y cyfarfod tra oedd yr 
eitemau canlynol yn cael eu hystyried, gan fod yr adroddiadau'n cynnwys 
gwybodaeth eithriedig fel y'i diffiniwyd ym mharagraff 14 o Ran 4 o Atodlen 
12A i'r Ddeddf.

11. HEN SAFLE GRILLO, PORTH TYWYN – EITHRIEDIG

Yn dilyn cynnal prawf budd y cyhoedd, PENDERFYNWYD yn unol â'r Ddeddf 
y cyfeiriwyd ati yng nghofnod 10 uchod, beidio â chyhoeddi cynnwys yr 
adroddiad gan ei fod yn cynnwys gwybodaeth eithriedig am faterion ariannol 
neu faterion busnes unigolyn penodol (gan gynnwys yr Awdurdod oedd yn 
meddu ar y wybodaeth honno) (Paragraff 14 o Ran 4 o Atodlen 12A i'r 
Ddeddf). 

Tudalen 38



Roedd y budd i'r cyhoedd o ran yr adroddiad hwn yn gorbwyso budd y 
cyhoedd wrth ddatgelu'r wybodaeth sydd ynddo oherwydd byddai datgelu'r 
wybodaeth hon yn anfantais faterol i'r awdurdod mewn unrhyw drafodaethau 
dilynol â thrydydd partïon, a gallai cael effaith niweidiol ar y pwrs 
cyhoeddus. 

Bu'r Bwrdd Gweithredol yn ystyried adroddiad ar y posibilrwydd o brynu hen safle 
ffatri Grillo a oedd yn arfer cynhyrchu sinc oxide ym Mhorth Tywyn, gallai hyn nid 
yn unig hyrwyddo a hwyluso ei ddatblygiad ynghyd â thir cyfagos sy'n eiddo i'r 
Cyngor ond hefyd gefnogi dyheadau adfywio'r Cyngor ar gyfer Porth Tywyn a 
chyflawni prif gynllun Porth Tywyn. Nodwyd y byddai datblygu'r safle hwn yn 
darparu tai y mae angen mawr amdanynt mewn ardal lle mae galw mawr ynghyd â 
chreu rhyw 30 o swyddi newydd drwy elfen fasnachol y datblygiad.

PENDERFYNWYD YN UNFRYDOL
11.1 bod Hen Safle Grillo, Porth Tywyn yn cael ei brynu,ar sail Opsiwn 3 y 

manylir arno yn yr adroddiad; 
11.2 bod y cyllid yn cael ei ddarparu o'r Gronfa Ddatblygu ar sail egwyddor 

buddsoddi i arbed. [Bydd modd ad-dalu'r swm i'r Gronfa Ddatblygu 
pan fydd y tir yn cael ei werthu, felly bydd amodau eraill y datblygiad 
yn cael eu neilltuo yn yr achos hwn.]  

________________________ __________________
CADEIRYDD DYDDIAD

Tudalen 39



Mae'r dudalen hon yn wag yn fwriadol


	Agenda
	4 LLOFNODI YN GOFNOD CYWIR COFNODION CYFARFOD Y CYNGOR A GYNHALIWYD AR Y 8FED GORFFENNAF 2020.
	8 AELODAETH PWYLLGORAU CRAFFU, PWYLLGORAU RHEOLEIDDIO A PHWYLLGORAU ERAILL Y CYNGOR A PHENODI AELODAU I WASANAETHU ARNYNT
	Adroddiad

	9 PENODI AELODAU I WASANAETHU AR BWYLLGORAU YMGYNGHOROL Y CYNGOR AC AR GYRFF ALLANOL YN AMODOL AR Y GOFYNION O RAN CYDBWYSEDD GWLEIDYDDOL
	11.1 29AIN MEHEFIN 2020
	11.2 13EG GORFFENNAF 2020
	11.3 27AIN GORFFENNAF 2020

